

马太福音第 3 章

本文未使用任何版权材料
具体章节的摘要和解释来自圣经，
它们是公共领域的宗教文本。
免费复制和分发：传播信息
(Peter Lok) 骆沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(简体)

马太福音第 3 章

相信神并顺服

信仰的根基建立在对神存在的信念上，并且相信神是全能的、爱的、智慧和公义的。这种信心不仅是对神能力的认识，还是对神的人品和属性的深切信任。

神是完全值得信赖的。祂的爱是不变的，祂的智慧远超过我们的理解，祂的能力无限，并且祂在一切事上都公义。当我们真正相信这一点时，我们便能放下自己的焦虑和恐惧，将自己的生命交托给神。对神完全的信任，无论面对何种困境，神都会引领我们，保守我们。

信心是对神话语的信靠。神告诉我们，祂必不离弃我们，这种信任会让我们在生活中的每一个选择和挑战中，选择听从神的指引，而不是依赖自己的力量或智慧。

顺服神的命令不是出于义务或恐惧，而是出于爱。当我们深刻体会到神的爱时，我们的回应就是愿意顺服祂。顺服神并不是压力，而是爱的自然流露。顺服神使我们得以在信仰上成长，并体验神的带领和祝福。在顺服神的旨意会使我们的生命从内而外改变，进而能够更好地反映神的荣耀。

顺服神带来的是真正的自由。当我们顺服神的旨意，我们便不再被罪和自我的意愿所控制，而是进入了神所设立的自由中。这种自由是深层的心灵自由，是无需被世界的诱惑或困难所捆绑的自由。在顺服中，我们体会到的不是束缚，而是更深的安息与平安。

马太福音第 3 章

耶稣受了洗，随即从水里上来。天忽然为他开了，他就看见神的灵仿佛鸽子降下，落在他身上。这是我的爱子，我所喜悦的：当天父上帝的声音从天上传来时，每个人都知道耶稣不只是另一个受洗的人。耶稣是神完美的儿子(我所喜悦的)，耶稣受洗是要与我们同等，是为要表明顺服上帝的旨意，就是要尽诸般的义，尽祂作人的本分，向神归顺。我们看到了，圣父、圣子和圣灵同时显现。耶稣给我们树立了最好的榜样，在祂的地上生活中，总是以顺服神的旨意为首要，甚至在极大的痛苦中也愿意「父啊，若可行，求你将这杯挪去；然而，不照我的意思，乃照你的意思」(马太福音 26:39)。这样的顺服源自对神无条件的信任与爱。

施洗约翰说他的施洗是悔改的水洗，有象征性的意义，是预备人心；天国将到，救主将到，约翰所传的信息在犹太社会中引起了极大的震撼。「法利赛人和撒都该人」都是当时犹太教的主要派系，彼此敌对，他们「也来受洗」，并非真心悔改，而是以为只要接受约翰的浸，就能免受神的审判。

悔改指人的心思原来是远离神、背向神，如今为着进入属天的国度，必须从心里归向神。悔改不是不是弃恶从善；悔改乃是心思的改变，我们甚么时候心中回转归向神，甚么时候就是把天国带下来。神的儿子已经降生在地上，要在人中间表明自己是谁了，天国的实行即将到来，所以约翰在犹太旷野高声宣告说「天国近了」。这「天国」是神掌权的范围，是神的权柄在全地显明，用天的样式来管理全地。

我们要活出基督的品格，我们更是要完成耶稣在离开世间时，所托付给我们的大使命，使万民作主的门徒。今天，不管是神的话告诉我们，天国近了，还是世界的越来越黑暗、天灾人祸的越来越频繁，这些都在提醒我们要趁着还有时间，赶快传福音给我们身边的人。

我们一起来祷告。

亲爱的主，帮助我们效法施洗约翰，甘愿默默地为主摆上、作铺垫的工作，好让人转向神。也帮助我们效法主耶稣的谦卑顺服，献上自己来成就神的心意。谢谢主！求你祝福你的教会，祝福你的儿女们！

感谢奉主耶稣基督的圣名，阿们！

马太福音 3 施洗约翰

3 那时，施洗的约翰出来，在犹太的旷野传道，² 说：“天国近了，你们应当悔改。”³ 以赛亚先知所说：

“在旷野有呼喊者的声音：

‘预备主的道，
修直他的路！’”

就是指这约翰说的。⁴ 约翰身穿骆驼毛的衣服，腰束皮带，吃的是蝗虫和野蜜。⁵ 耶路撒冷、犹太全地和约旦河一带的人都出来到他那里去，⁶ 承认自己的罪，在约旦河里受了他的洗。

⁷ 约翰看见许多法利赛人和撒都该人来到他施洗的地方，就对他们说：“毒蛇所生的啊，谁指示你们逃避那将要来的忿怒呢？⁸ 应当结出果子来，与悔改的心相称。⁹ 你们心里不要以为：‘我们有亚伯拉罕作我们的祖宗。’我告诉你们，神能从这些石头中给亚伯拉罕兴起后裔来。¹⁰ 现在斧头已经放在树根上，所有不结好果子的树，就砍下来，丢在火里。¹¹ 我用水给你们施洗，表示你们悔改；但在我以后要来的那一位，能力比我更大，我就是替他提鞋也没有资格。他要用圣灵与火给你们施洗。¹² 他手里拿着簸箕，要扬净麦场，把麦子收进仓里，却用不灭的火把糠秕烧尽。”

耶稣受洗

¹³ 那时，耶稣从加利利来到约旦河约翰那里，要受他的洗。¹⁴ 约翰想要阻止他，说：“我应该受你的洗，你却到我这里来吗？”¹⁵ 耶稣回答：“暂且这样作吧。我们理当这样履行全部的义。”于是约翰答应了他。¹⁶ 耶稣受了洗，立刻从水中上来；忽然，天为他开了，他看见神的灵，好像鸽子降下来，落在他身上；¹⁷ 又有声音从天上来，说：“这是我的爱子，我所喜悦的。”

《马太福音》第3章的内容主要围绕着约翰·巴普蒂斯（施洗约翰）的传道和耶稣的施洗事件。这一章可分为三个主要部分：约翰的宣讲，耶稣受洗，以及上帝的见证。

1. 施洗约翰的宣讲（马太福音 3:1-12）

经文内容：

- **第1-2节**：提到约翰的出现，他在犹太旷野传道，宣告「天国近了，应当悔改」。
- **第3节**：引用以赛亚书 40:3 的预言，表明约翰是「呼喊者的声音」，来为耶稣铺路。
- **第4节**：描述约翰的衣着和饮食，强调他简朴的生活方式。
- **第5-6节**：许多人从耶路撒冷、犹太全地和约旦河一带来听约翰的讲道，并接受施洗。

- **第 7-10 节：**施洗约翰警告法利赛人和撒都该人（犹太教的两个宗教派别），指出他们需要真正的悔改，否则将面对上帝的审判。他用果树的比喻说明，只有结出果子来的悔改才是真实的。
- **第 11-12 节：**约翰告诉人们，他施洗是用水为悔改的象征，但有一位更强大的来者，即耶稣，将以圣灵和火来施洗，象征着内心的更新和洁净。

解释：

- 约翰的角色是为耶稣的到来做准备，他的传道强调悔改和天国的临近。这与犹太人对弥赛亚的期望相符，他们希望弥赛亚来拯救他们脱离罗马统治。
- 约翰的生活方式与当时的宗教领袖形成鲜明对比，突显了真诚悔改的必要性，而不是外表的宗教虔诚。
- 他所说的「火」和「圣灵」施洗暗示着一个更深层次的变化，不仅是外在的行为，更是内心的洁净与更新。

2. 耶稣受洗（马太福音 3:13-17）

经文内容：

- **第 13 节：**耶稣来到约旦河向约翰受洗。
- **第 14-15 节：**约翰起初拒绝耶稣，因为他认为自己不配为耶稣施洗。然而，耶稣告诉他，这是为了「成全一切的义」，即按照上帝的计划行事。
- **第 16-17 节：**耶稣受洗后，从水中上来，天开了，圣灵像鸽子一样降临在耶稣身上，并有天声说：「这是我的爱子，我喜悦他。」

解释：

- 耶稣的受洗表明他不仅仅是为了悔改而来，因为他本身是无罪的。耶稣的受洗是为了顺服上帝的旨意，并且透过这个行动表明他愿意完全与人类认同，进入人类的世界并为人类的罪作出补偿。
- 圣灵降临在耶稣身上，表明了神的临在和对耶稣的肯定。
- 天父的声音强调了耶稣是上帝的爱子，这是一个公开的见证，证明耶稣是神所差来的弥赛亚。

3. 耶稣的身份和使命

这一章的结尾强调了耶稣的神圣身份，并预示他将进行的事工。天父、圣灵和耶稣的合一出现，象征着三位一体的神（天父、圣灵和子）的启示。耶稣的受洗不仅是表达顺服和成全义，更是神计划的开始，为他的传道、医治和最终的牺牲奠定基础。

总结：

- **悔改与天国的临近：**约翰的宣讲强调了悔改的必要性，并指出天国已经临近。
- **耶稣的受洗：**耶稣受洗的行动是顺服神的旨意，并展示他作为上帝的儿子对人类的完全认同。
- **上帝的见证：**天父的声音和圣灵的降临证明耶稣的神圣身份，并为他后来的事工打下基础。

《马太福音》第3章展示了耶稣基督在开始公开事工前的重要步骤，并强调了神的救赎计划正在进行。

《马太福音》第3章提供了丰富的神学思想和属灵影响，特别是在耶稣基督的使命和天国来临的背景下。以下是这一章的一些主要神学思想和属灵影响：

1. 悔改与天国的临近（马太福音 3:1-2）

神学思想：

- **悔改的必要性：**施洗约翰的主要信息是「悔改，因为天国近了」（3:2）。这不仅是一个道德呼召，也是一个属灵呼召，要求人们内心的改变。悔改意味着心态的转变，从自我中心的生活转向以神为中心的生活，为迎接神的国度做好准备。
- **天国的临近：**天国的概念在新约中是耶稣教导的核心。约翰宣告天国的临近，这意味着神的统治即将在耶稣基督的降临和事工中显现。这不仅是未来的应许，也是一种当下的现实，要求信徒悔改、更新并过圣洁的生活。

属灵影响：

- 这段经文提醒信徒要活在悔改的状态中，时刻准备迎接神的国度。悔改不是一个单次的行为，而是持续不断的心灵更新。
- 当天国的临近成为信徒生活的一部分时，他们会更加关注神的旨意，并努力过一个反映天国价值的生活，这包括爱、怜悯、正义和平。

2. 约翰的角色与基督的来临（马太福音 3:3-12）

神学思想：

- **约翰作为预言的应验：**马太在 3:3 中引用以赛亚书的预言，说约翰是「在旷野里的呼喊者」，这显示约翰的角色是为基督的来临铺路。约翰的工作不仅是传讲悔改的呼召，更是作为上帝救恩计划中的一个关键人物。
- **圣灵与火的施洗：**约翰说，耶稣将以圣灵和火来施洗 (3:11-12)。这代表着神的工作将进入一个更深的层次，圣灵将赋予力量来改变人心，而火则象征着洁净和审判。这样的施洗不仅是外在的仪式，而是内心的转变和洁净。

属灵影响：

- 这一段提醒信徒，真正的悔改需要从内心出发，并且必须产生具体的果实 (3:8)。单靠表面的宗教行为或仪式并不足够，信徒的生命应该结出符合天国价值的果子。
- 圣灵和火的象征提醒信徒，圣灵是赋予力量和更新的来源，只有透过圣灵的工作，才能在神的国度中活出真正的义。

3. 耶稣的受洗与顺服 (马太福音 3:13-17)

神学思想：

- **耶稣的受洗：**虽然耶稣是无罪的，并不需要悔改，但他仍选择受洗来「成全一切的义」(3:15)。这显示出耶稣的完全顺服，表明他完全认同神的救赎计划，并且开始履行自己的使命。耶稣的受洗不是为了洁净罪，而是作为一个象征，显示他愿意与人类的罪恶同在，并且进入了人类的历史中。
- **三位一体的显现：**在耶稣受洗时，圣灵像鸽子一样降临，天父的声音从天上说「这是我的爱子，我喜悦他」(3:17)。这一时刻的显现是三位一体神的公开启示，表明耶稣是神的儿子，并得到了天父的完全认可。

属灵影响：

- 耶稣的顺服提醒信徒，真正的顺服并非出于需求，而是出于爱和对神计划的信任。信徒应该以耶稣为榜样，愿意顺服神的旨意，即使这意味着放下自己的愿望和理解。
- 圣灵的降临在耶稣受洗时象征着神的力量和临在。信徒应该学习依靠圣灵的力量来生活，并让圣灵引导他们走在神的道路上。

4. 上帝的见证与信仰的确认 (马太福音 3:16-17)

神学思想：

- **天父的见证：**天父在耶稣受洗时的声音是对耶稣身份的确认，表明他是神的爱子，并且是上帝所喜悦的。这是对耶稣神圣身份的公开见证，为后来的事工打下基础。

- **神的爱与喜悦：**天父对耶稣的喜悦不仅限于他的行为或工作，而是基于耶稣与天父的关系。这提醒信徒，神的喜悦源自于对他顺服的心，而不是仅仅透过表现或成就。

属灵影响：

- 信徒应该明白，神的喜悦不仅是对行为的评价，更是对心态和关系的认可。信徒的生活应该反映出与神亲密的关系，这样神的喜悦自然会临到他们。
- 上帝的见证在信徒生活中的属灵意义在于，信徒也可以经历神的肯定和确认，尤其是在他们忠心地行走在神的旨意中。

总结：

《马太福音》第 3 章中的神学思想强调了悔改、顺服、神的临在，以及耶稣基督的神圣身份。这一章所传递的信息对信徒有深远的属灵影响，提醒他们活出悔改的生活，倚靠圣灵，并追求与神亲密的关系。